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Amsterdam, 20 juni 2017
Aan: 
het college van burgemeester en wethouders van Amsterdam 

Postbus 202


1000 AE Amsterdam
Geacht college,

Op 23 mei jl. heeft de bestuurscommissie West een besluit genomen over het Ontwerpbestemmingsplan Westerpark West (het voormalige ING-terrein), waarin zij de keuze over het al dan niet bebouwen van een omstreden deel van dit terrein (Kavel X) aan u voorlegt, zonder een advies te geven. 

Wij verzoeken u met klem te kiezen voor een blijvende, volwaardige groene inrichting van Kavel X. Die keuze is niet alleen in lijn met gemeentelijk beleid zoals dat geldt voor de groene scheggen (zie Structuurvisie Amsterdam 2040), maar ook met de uitkomsten van diverse werkgroepen die de ontwikkelaar organiseerde en van de daaropvolgende participatieronde. Meer dan 3600 mensen hebben via een petitie hun steun uitgesproken voor een groene, openbare inrichting en tegen bebouwing van Kavel X. Zowel het actiecomité Stop de Bouwwoede – Westerpark Groen!, als enige tientallen individuele buurtbewoners dienden concrete voorstellen in voor vergroening van het huidige parkeerterrein. 
Het signaal uit de buurt en van parkgebruikers is niet mis te verstaan. Met de enorme woningtoename, waarvan de transformatie van de voormalige ING-kantoren (waar wij overigens vóór zijn) nog maar het begin is, neemt de behoefte aan en daarmee het belang van het behoud van de spaarzame groene ruimtes in de stad alleen maar toe. Kavel X vormt bovendien een belangrijke schakel die de woningen, evenals de (groen)voorzieningen van Bos en Lommer en het Westerpark met elkaar verbindt. 
De bestuurscommissie heeft daarbij geen enkel steekhoudend argument aangedragen waarom juist op deze plek de groene scheg moet worden aangetast door een groot gebouw van 44 meter hoog. Het aandeel van maximaal 128 woningen is te verwaarlozen in het licht van alle nieuwbouw aan de Haarlemmerweg en in de omgeving van het Westerpark. De ontwikkelaar zelf heeft nota bene aan het begin van het proces herhaaldelijk aangegeven de bebouwing van Kavel X niet nodig te hebben voor de haalbaarheid van dit project. Met andere woorden: de ontwikkelaar kan met gemak bijna 1000 woningen in de kantorenstrook realiseren, terwijl Kavel X een publieke, groene invulling krijgt. 
Bovendien vragen we u concrete eisen te stellen aan de plannen voor Westerpark West ten gunste van het park. Op dit moment hebben bepaalde onderdelen negatieve gevolgen. Die ons inziens eenvoudig voorkomen kunnen worden. Wij vragen u daarom het Ontwerpbestemmingsplan aan te passen tot een autovrije woonwijk (uiteraard m.u.v. toegang voor nood- en andere hulpdiensten), de noordelijke rooilijnen terug te leggen ten gunste van het Brettenpad met de beeldbepalende bomenrij, en het niet mogelijk maken van een nieuwe waterkering door het Brettenpad (cultuurhistorisch van grote waarde en onderdeel van de hoofdgroenstructuur) voordat bekend is wat de gevolgen hiervan zijn. Voor een nadere onderbouwing van onze bezwaren en de alternatieve mogelijkheden verwijzen we u naar de bijlagen 1 en 2 bij deze brief.
Verder wijzen we u met name op het feit dat de bestuurscommissie zich bij de voorbereiding van het Ontwerpbestemmingsplan op de volgende punten niet of onvoldoende heeft gehouden aan haar taak en opdracht. 

· Onjuist participatieproces: de participatie is georganiseerd op grond van een onjuiste verordening (zie bijlage 3) 
· Chaotisch participatieproces (zie bijlagen 4 en 6)
· Niet voldaan aan uw bestuursopdracht: de bestuurscommissie heeft niet voldaan aan de vraag die u zelf hebt gesteld in uw brief van 13 december 2016 (zie bijlage 7)
· Onvolledige dan wel ontoereikende beantwoording van onze vragen d.d. 5 en 12 mei j.l. (zie bijlagen 8 en 9)
· Besluitvorming voorgelegd voordat de uitkomsten van alle onderzoeken bekend zijn (zie o.m. bijbehorende toelichtingen bij Ontwerpbestemmingsplan)
· Geen dan wel onvoldoende financiële onderbouwing die recht doet aan de waardering van een openbare groene bestemming (zie bijlagen 5, 8 en 9)  
We lichten een en ander vanzelfsprekend graag toe en kijken uit naar uw reactie voordat u verdere besluiten neemt over het Ontwerpbestemmingsplan Westerpark West.

Met vriendelijke groet,

o.l.

Mathieu Derckx / Eric van der Putten

Robin Hunia / Berend Boorsma

Actiecomité Stop de Bouwwoede - Westerpark Groen!
info@westerparkgroen.nl; telefoon: 06-29513892

Bos en Lommerweg 19/hs, 1055DK Amsterdam

Bijlage 1: 2016 31-10: bezwaren actiecomité tegen Voorontwerpbestemmingsplan

Bijlage 2: 2017 02-22: door comité ingediende varianten Westerpark-West / Kavel X

Bijlage 3: 2016 10-14: brief gemeente Amsterdam waarin niet bestaande verordening wordt aangehaald 

Bijlage 4: 2016 11-09: brief van comité over participatieproces 

Bijlage 5: 2016 11-10: aanvullende brief Eric vd Putten over financiën
Bijlage 6: 2016 12-27: opnieuw brief van comité over participatie
Bijlage 7: 2016 12-13: brief B & W aan Bestuurscommissie West

Bijlage 8: 2017 05-05: brief comité aan Bestuurscommissie West over ontwerpbestemmingsplan
Bijlage 9: 2017 05-12: brief comité aan Bestuurscommissie West over niet ingaan op bezwaren tegen ontwerpbestemmingsplan
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